



HORTOBÁGY.

KÖZHASZNU ÉS MULATTATÓ TARTALMU HETILAP.

Megjelen
 minden vasárnap.
 Előfizetési ára egy évre
 6 ft., fél évre 3 ft.,
 három hónap 1 ft. 50 kr.
 Szerkesztő és ki-
 adóhivatal a piac-
 utczai **Csanak-ház**
 ban.

Hirdetésár
 Negyehuszas peti soron
 egyszeri hirdetésnél 5 kr.,
 háromszorinál 4 kr., több
 szorinál vagy nagy ter-
 jedelmű hirdetésnél ar-
 leszámitás.
 Egyes szám ára
 10 kr.

Az országos fájdalom, melyet néhány nap előtt a haza egyik kitünőbb férfának s nagy történetírójának halála okozott, még sajog a nemzet szívében, midőn ismét egy kitünő honi elhunytának híre jutja be a magyar földet.

Fáy András meghalt.

Folyó hó 26-án reggel 7 órakor, élete 78-dik évében jobblétre szenderült.
 Ki volt ő: alig szükség mondauunk; nagy érdemei ismeretesek a két hazában. A magyar irodalom küzdterének fél századnál tovább volt lankadatlan bajnoka, mindaddig, míg a halál oman el nem szőlítá Nagy hivatását az elhunyt, dicsően töltte be. Irodalmunk Nestorat siratjuk benne, ki fél századdal ezelőtt, egy volt azon lelkes hazallak közül, kik a hazai irodalom akkor még oly töretlen mezején uttörők voltak s haluzul szolgáltak az ifjabb nemzedéknek. Míg irodalmi érdemei által a nemzet méltó elismerésében részesült: mint honpolgár, a közelihen nemkevesebb kiérdemlé a nemzet tiszteletét és háliját. Ő volt a hazában az első takarékpénztár megalapítója s a nemzeti színészetnek megörökítője a fővárosban. Pestmegyéének ünnepeit szónoka volt s több ízben országgyűlési követe. A magyar akadémia és a Kisfaludy-társaság, egyik legkitünőbb, legtevékenyebb tagját veszté benne el.
 A nemzet mély fájdalomt csak az enyhítheti valamennyire, hogy a közösen gyászolt férfiú folytonosan hazájának szentelt cselekménydus életet végzett be, midőn a dicsőült szellemek honába átköltözött. Áldás legyen emlékezetén!

Főiskolánk belügyel.

A debreczeni főiskola, a reformáció bekövetkezése óta egyik első szerepet játszó tanintézete volt Magyarországnak s egyik első rangu legsikeresebb emeltyje a magyar tudományosságának s irodalomnak. Ezen tanintézet beléletét és hatásos működését a hatalom kéretlen-kelletlen beavatkozása több ízben igen hátrányosan zavarta meg; de egy sem annyira, mint a Thunféle okmányok utánzásai akartak lenni. Azon ráparancsolt kísérletek, a főiskola kipróbált gyakorlatias eredményű szervezetét egészen kiforgatták és az intézet addigi virágzását nemhogy elősegítették volna; de azt néptelenül tették. Működését sikertelenebbé változtatták s minden tekintetben visszafelé tolták.
 Valamely tanintézet jószágát nem az feltételezi, hogy abban hány és milyen érzelmi s koru s minő fizetési tanárok tanítanak; hanem az, hogy a tanárok elegendő képzettséggel, de főleg szenvedélyes buzgalommal lássanak tisztókhoz; továbbá ami tanítatnak, az jól s korszerűleg tanítsassék; a tanítás ronda és tárgyai jól legyenek megválasztva s beosztva; az encyclopedial és szaktudományosságra szükséges ismeretek alaposan megszerezhetőek legyenek.
 Hogy kevés tanítói erővel, de annál elevenebb tanári szorgalommal és sokoldalú képzettséggel s annál több s kitartóbb buzgalommal, mily kedvező eredményt lehet felmutatni: erre nézve elegendő tanúságot szolgáltatnak az evangélikus főiskolák, például a pozsonyi, kőszmárki, eperjesi stb. kollegiumok, melyek az Entwurf kényszerűségei előtt oly kitünő eredményel működtek az oktatás terén; azután pedig nagyon visszahanyatlottak, összenemtek.
 Ez történt a debreczeni főiskolával is az Entwurf ideje óta.

Addig míg a formasságszerű rubrikás érettségi és államvizsgákkal annyit nem bibelődtek, amíg tulajdonképen nem azért tanulták, hogy azon vizsgák rovatékos iver elegendőleg betölthetők legyenek, sok és gyakorta igen kitünő növendék-csoportozattal dicsekedhetett a főiskola; az Entwurf élkövetkezése óta pedig növendékei száma elapadt és nem emlékezünk, hogy az 1850 óta tanéveken át sok kitünő tudományos ifjat nevelt volna a közéletnek.
 Főiskolánk jelenleg arra vár: hogy, — a kor előhaladása szerinti javítások alkalmaztatván — a teljes visszaalakulással, a hajdani tanítási és tanultatási képessége helyreállítassék; megszervezte egyöntetűvé s összevágóvá tetssek; a hajdan oly eredményesen alkalmazott módszer: „docendo discimus” ismét gyakorlati évrre emeltessek és végre, hogy működési köre, szaktudományok s berendezése által minél inkább, a közéletre jöltveően hatólag s a közszükségnek megfelelőleg szélesbítessék.
 A főiskola megszervezetének legfőbb hiányai a következők:
 1-ször, a tanárok közti különféleség;
 2-ször, a tanítói erők nem célszerű felhasználása s alkalmazása s az, hogy az egyes tanárok nem egyítvé tartozó tudományokat tanítanak;
 3-ször, tanítási szakkal nem bíró tanároknak az intézet pénztára terhelhetésével való tartása;
 4-szer, olyan felesleges tudományok tanítása, melyek sem az alap, sem a szaktudományok körébe nem tartoznak, hanem csak azért tanítatnak, hogy egynémely tanárnak legyen valami dolga;
 5-ször, a szaktanodák célszerűtlen tantárgyi beosztása;
 6-ször, egyes tanosztályok tantárgyakkal túlhalmozása, vagy felesleges tudományok tanulásával való terhelése;
 7-szer, a gymnasiumi oktatás szakmányszerűsége;
 8-ször, a privátok elhanyagolása;
 9-szer, a nem elegendő szorgos feltgyelet.
 Taglaljuk ezen hiányokat egyenkint és az illetők észrevételeink öszinte elmondását ne tekintsék akgtatózásnak, hanem hazafias ügyszeretnek s javítani ohajtó buzgalomnak.

A debreczen-városi szindgy érdekében.

Miután a színészet egyike az nyilvános társadalmi létegeknek, melyek annak kebelében a közműveltség és erkölcsös életet leghathatósabbán előmozdítják; azon öszinte reményben ragadtam tollat, miszerint e lap bárki előtt is nyitva áll, hogy abban egyéni nézeteit ily lényeges társadalmi ügy érdekében a nyilvánosság elébe bocsássa, amül is inkább, mivel itt oly ügyről van szó, melynek állapotától nagyban függ a nemzeti ünérzetnek hazánkban fentartása és a létező ellenhatás ellenében való szükségszerű úpolása.
 Hogy Debreczen város felfogta ez ügynek hazánkra nézve társadalmi horderejét, bizonyítja újonan épült színháza, mely e város polgári érettségének elvitázhatlan bizonyítványa.
 A színház áll, tetejére tűzve a jelvény, mely azon magasztos eszmét tünteti fel: „a vallásos élet nevében.”
 E mű homlokzatáról, melyet a polgári kegyelet emelt, egy másik fényes eszme ragyog alá: „a nemzetiség és erkölcsi élet nevében.”
 Láttam a társadalmi iparnak különböző remekműveit, melyek szépsége és nagyszerűsége bensőleg mélyen megragadja az embert; de azért erkölcsi meggyőződésem — legközelebb sem ingattattak meg. Ellenben hallottam alacsony — szegényes imaházakban az urunk világi felkentjét beszélni s no látjátok meg, ha azt mondom, hogy elfogadtatva őrezém magamat.
 Az ur felkentje a hívek vallási tévhitét oszlatják el; Thália

pappai a balfogalmak és előitéletektől tisztítják meg a társadalmat.
 A fenebbi tapasztalatból tehát azon csalhatatlan nézetet merítém, miszerint a színészet valódi céljának elérteése, nem annyira a külső mint belső célszerű alakításban keresendő.
 A színházi épület csak alárendelt cél, főcél a belső, szindgyi — szindgyes — szervezés.
 Fel kell tennünk, hogy Debreczen város, midőn az új színháznak felépítését elhatározza, egyszerűsmin aziránt is némileg számot vet magával, mikint fog a helyi szindgy keblileg szervezteni; mert nem teszszük fel, hogy céljának csupán egy színháznak építését tüzte volna ki.
 E tárgyban egy nyílt szó, bárhonnan jünne az is, már az eszmétársulat hasznosságánál fogva is — nem lesz fölösleges, miután az e tárgyban elágazó nézetek tisztába hozatalát csak elősegítheti.
 Eddig hazánkban a színészetnek kétféle szervezetét ismerjük: az általános szervezetét, mint jótékonycélu intézet és a csupán részletes szervezettel bíró színházakét.
 Általános szini szervezettel mint intézet még eddig csak a pesti nemzeti színház van felruházva; ellenben részletes szervezettel bír a Kolozsvárt létező erdélyi országos színház.
 Ily részletes szervezettel bíró színház célja, mielőtt takarékos kezelés által pénzalapja elérni azon mennyiséget, mely egy általános szini szervezettel bíró színháznak mint jótékonycélu intézetnek költségvetési fedezésére megkivántatik, azok sorába lépni.
 Így fog a kolozsvári nemzeti színház közelebről általános színházi szervezetet nyerni s valódi közintézeté alakulni.
 Az ily részletes szervezettel bíró színház még nem intézet, hanem csak vállalat, mennyiben egy bizonyos cél elérésére létesült, t. i. a színészetet mint jótékony célu intézetet, valamely közönség kebelében meghonosítani és képessé tenni hivatását társadalmi körében jótékonyan gyakorolni.
 Hatásköre ily esetben valamely szindgyi vállalatnak a következőkből államu:
 1. Pályázatot nyitni a színház elnyerhetése végett.
 2. Annak elhatározása, dalmitt avagy csupán drámai színészetre szorítkozzék-e a közönség igénye.
 3. Általános megerősítése a társulati személyzetnek.
 4. Bizonyos évszeres igazgatói segédpénznek meghatározása, de csak szükség esetében s akkor is kellő tekintettel arra, hogy azon főcél, a színészetet mint intézetet állandósítani, ne veszélyeztesse.
 Miután pedig a szini gyakorlat két szini idényt szokott megkülönböztetni; a téli és nyári idényt, annak meghatározása, vajjon két idényre avagy csupán a télire szoríttatnak-e a szini előadások ideje.
 A tapasztalat megmutatta, hogy vannak színházak, melyek míg a téli idény folytán szorgalmasan látogatottak, a nyári alatt reidensen üresek „uti figura doct.”
 A fenebbiekben körülírtottnak látszik, miben áll a szindgynek részletes szervezése, mely mint fent említém, nem egyéb egyszerű vállalatnál azon nemes cél elérésére, a színészetet mint jótékonycélu intézetet, valamely közönség kebelében állandósítani.
 Hogy Debreczenben ily értelemben való szindgyi szervezet akar létesülni; avagy képes lenni a város a színészetnek mint önálló erkölcsi intézetnek alapkövét azonnal letenni? azt tudhatják, kik közvetlen érintkezésben állván a városi ügyekkel — teljes átnézettel bírnak azon erők felett, melyek egyedül feltételei egy ily mű föndállásának.
 Mint szindgyi vállalat, biztosan halad és semmi kőtséget nem szenved, hogy előbb-utóbb, miúsem vesztélyeztetve előri; de valamely intézetet hívti életbe, több oldalról való érett

TÁRCSA.
Oh én szerelmem!
 Akkor midőn együtt jártunk,
 Kinn a himes réteken,
 Midőn njúkt megcsókoltam,
 S visszacsókolt hevesen,
 Midőn egész mennyországom
 Az ő szívében lakott,
 Midőn örök hűség-eszkünk
 Hallgatták a csillagok:
 Ragyogtál legfényesebben
 Én gyótróm, oh én szerelmem!

Akkor, midőn keblébe szállt,
 A hűtlenség ördöge,
 Midőn másnak karján láttam,
 S másért dobbant kebele,
 Midőn egy szó, kínzóbb, mint száz,
 Megmérgezte szívemet,
 S te nem mondtál egy átkot se
 A hűtlen kedves felett:
 Tandóköltél te legszebben
 Én gyótróm, oh én szerelmem!

S z e i Á k o s.

Mihetlen történet.
 (Vége.)

Midőn személt fölveté, éj lón; előtte nagy tűz égett, minden ruhájától megfosszva látta magát és egy csomó nyersbőrön feküdt. Mintegy háza vadember guggolt sarkán, félkörben körülte.

Elő gondolatát bámulat volt azon, hogy még él; az azonban igen természetesen történt. A mélyszög fonokén, melybe lozohant, egy patkó folyt. Fabricius óvig losulyadt a kákos szaphu, undkál, hogy valami baja lett volna. Nadrágja és gombholtyója, melyeket vastag sárréteggel fedve a tüz mellett látta, megoldák előtte a talpát. Második gondolata kevésbé kellemes képelet volt.
 „Kéleonen megadtuk” — gondola — „Éz volt tehát végzetem? Isten veled szép Franciaország! Isten veletek öreg szőlők, é hűzkölknek annál jobb étvágynok lesz a vadászat után: én viszlom tehát az ő vadászójuk költségét s egyedül hozsum abból álland, hogy emésztéshányt okozok nektek!”
 A vademberek észrevették, hogy Fabricius felnyitá szemét. Tompa torokhangot ejtven, mindnyájan felugrottak, még sárúbb kört képeztek a párisi hős körül, s fegyvereiket forgatták feje felett, és a legmélyebb tisztelet teljes jelével térdre borultak előtte.
 „No? mit jelent ez ismét?” — kérdező emagától Fabricius. Az ezze helytiszterit körben köválygott.
 A vademberek úgy találták, hogy különösen kitünő embernek s nem közönséges, hanem nagy szellemnek kell annak lennie, ki oly tomerdek szememellátható vesztélytől menekülni képes vala. Elhatározták annál-fogva, hogy őt királyukká választják, hogy vagy bele kell egyeznie, feleltak uralkodni, vagy — elevenen megcsútk! Fabricius — mint gondolhatjuk az első választotta.
 Tizenégy nap múlva arca rendszeren ki volt pettyegette, néhány hó múlva pedig esodalatra méltó könnyúséggel beszélté há alttvalói nyelvét: hogy dicséretes hűbességgel kormányozta őket, mondanunk sem kell.
 „De ha már királyunk kell lennem” — mondá magában párisi hősünk, — „már akkor követelem, hogy kissé jobb lakásom legyen: hadi mozogjanak alattvalóim és épitőnek palotát készírem.”
 E palotához, mely csak egy földszinti épülethől állandott és bambuszd helyett gránitköből volt építendő, rögtön hozzáfogtak. Ő felsége, I-éd Fabricius király, méltóztatott emagva is dolgozni s néhány gránit négyzetet márvanotóléknk rézére mintul kifraggni.
 Ez alkalommal bizonyos sárgás, érez gyanút fénylő rétegeket von észre a kőben, melyeket figyelmére méltóknak tartott, s a melyeket gondos vizsgálat után tisztá aranynak ismert fel. E pillanattól kezdve minden üres óráját, — pedig sok üres órája volt — azon kellemes foglal-

kozásra fordította, hogy aranyzemeket gyűjtődn, és szákmánya oly gazdag lón, hogy csakhamar több millió értéket képviselt.
 Mit akart ő azzal? Vadomherui körött alkalmazott semmit sem; de Fabricius sokasom hagyott föl azon reményről, hogy hazáját ismét lássa s annál bizonyosabban hitte azt, mert koronája terheit jelentékeny nyugtalanossággal viselte. — Azalatt 12 év telt el, s párisi hásonk mind-dig huzatlan váró szabadulását, míg arany kincsét napról napra szaporította. Oly tekintélyes összegre növekedett már az, hogy egy kis egydörhözor hajót igen jól megrakhatott volna azzal.
 Mindennap fölkelészt, testgyakorlási segítségével egy magasra tetejére, s szemelt a tengere irányozva nézett körülakörül megazabada-táson után, — de mindig hiába!
 Vegre egy szép tiszta délután, hajót kényelt ki, egy nagy franczia hárombörözost, mely roppant vitorlást épen bevonta és két csónakot eresztve le, mindenkit 12 evező matrózzal a partra küldötte:
 Öromítasom mászott le Fabricius a fáról, s futott mint csak lehetett palotájába s magára vevé európai ruházatját a még jó állapotban lévő vadászöltönyt, melyet 12 év alatt megkímélt, midőn kénytelen volt a vademberek szokásai szerint öltözködni. Megtölté valasztársisnyáját amnyi arannyal amennyi csak befért, — fájdalom alig volt az szered-része is azon kincsenek, mely palotájának csak egyetlen szobájában is felhalmozva volt, és csaknem kimerülve a teher miatt, sietett a partra, gondosan kikerülvén szeretteit alttvalói figyelmét, kik őt inkább megöttek volna minlsem begyezzenek, hogy tőlük elválják.
 Azon pillanatban ért a partra, midőn a hadi hajó két csónakja az ára hordókkal kikötött, hogy azokat friss ivóvízzel megtöltsék.
 Nem kíséreljük valóni a legényeség bumulását a különböző jelenleg láttára, melyet a teljesen vadembermódjára pettyegettél, francziánul beszélő európai öltözött férfiú ábrázolt.
 Néhány szó s körölte velők Fabricius helyzetét, s azon eszedőz kéressel végezd beszédét, hogy a királyi palotát megunt fejedelmet men-ték, szabadítsák meg.
 A szökevény uralkodót a csónakok egyike fenekére rejték s hozzá fogtak a vízes hordók megöltéséhez. A munka csaknem be volt végez-ve, midőn a közellevő néhány domb tetején vad alakok mutatkoztak. A nép észrevette uralkodója eltánesét s dühös kiabálás közben követelte visszaterését. Nyiláspor lámogotta igen fog... s a tövényes követelést s egy matröz nehé sebei kapott.

megfontolást igényel, mert hiúsulás esetében a visszaesés itt oly nagy, mely még attól is megfoszthat, hogy a szinügy e visszaeséséből, mint egyszerű vállalat fellábadozzék.

Nem szenved kétséget, hogy a szinészet minden idegen igazgatástól menten, a város közvetlen igazgatása alatt állván — legalább a téli időn önmagát fentartaná; de ezen esetben is, oly szini ügyvezető kívántatnék meg, kinek vezetése alatt azon esetben is biztosítva legyen a társulat jövője, midőn a nyári időny folytán más helyekre tenné át működési körét; mert hiszen ez azon időszak, mely a szinészetre nézve legterheesebb s rendszeren előidézi szokta a bukásokat.

Ha azonban az ügyvezető kellő szini tapintattal bír, úgy a helyek kiszemelése, darabok megválasztása, a szini tehetségeknek felhasználása tárgyában, nem lehet tartani attól, hogy oly kor következzék be, melyben a társulat állapota hasonló lesz a Reszlerféle szintársulathoz, mely tényleg fenáll ugyan, de minden egyéb tekintetben a szánandóságig válságos állapotban.

De én határozottan ki merem mondani, mint ki nézeteimet e tekintetben közvetlen meggyőződésből merítem, hogy a péterfyai színház jelenlegi nyomasztó helyzetének oka, egyedül tapintatlan szini igazgatásában rejlik s épen ezért irányadásul a városi szinügy mikinti megalapítására nézve legkevesebb sem vétethetik.

Mint hallik, az új színház még a jövő szini évben megnyitandó volna; ha ez való, akkor nem volna minden tekintet alatt álló dolog, valamely oly intézkedést tenni, mely mind a Reszlerféle társulat személyzete sorsán enyhítene, mind pedig a megnyitandó új színház érdekében előnyös volna.

Ennyit most az egyszer, kedvező alkalommal kimerítőbben fogok szólni.

Valaki a culissák megöl.

A dohánytermelésről.

„Vess úgy, hogy jól arathass.”

(Folytatás.)

Másik oldalát vévén fel a dolgoknak, hol mennyiségre ter- melek, nincs ez önmegsalattatás, nincs a beváltóság ellen sem mi kifogásom: mert az egész év folytán közönséges sulyozott dohányt kívánván termelni: semmi vérmes remények nem tápláltam keblemben — s tudom, hogy ennek nem lévén annyi osztályzata, melybe oly nagy az árkülönbség — dohányom azon állást, azon árt foglalandja el, melyre termeltem, mely felette van a megvalósítatásnak.

Ugy a fentebbi mint a közelebb említettek szerint én tehát a Regie részére jelen körülmények közt a mennyiségre való termelést tartom a termelőre nézve jövedelmesebbnek. (E helyen szólnom kellene azon dohány-fajról, azon kezelési eljárásról, mely a mennyiségre való termelést a termelőre legtisztábbban biztosítja, de ez majd hosszú kitérés is volna, s ha nem ismerném az emberi nem azon gyengeségét, hogy mindenben a magáét tartja, úgy magában mint kezelésében a legjobbnak: úgy mondom talán egy más külön cikkemben igénytelen nézeteimet e tárgyra nézve is közölném.)

Ha a felhozott évek általában rossz dohányt állítottak volna ki, azt mondanám: ez volt oka, hogy a jól kezelt dohány azon említett ár- csökkenésnek esett alá: de ez a cs. k. dohány-árverés nem igazolja. Elég az ahoz, hogy sok nagy termelő — számot vetén magával — látott a dohánytermelésről, míg más részről a Regie sem bánta e visszalépést, mert dohány-raktárai több évre való készlettel voltak ellátva.

E termelési pangást felvillanyozza a cs. kormány azon hirdetése, hogy szabad a külföldre is termelni, s már most általánosságban a külföldre való termelésre.

Külföld részére általánosságban néhány kertészséget kivéve — el lehet mondani, a birtokos osztály termel. S így a termelő világ azon része ez, hol józan fellegős, áldozatkészség, képesség s ipar található fel. Külföldnek termelni keveset voltak az első év kezdetén azon körülmények, hogy itt az osztályozás nyomasztó sulya alól fel volt oldva a termelő, mert reménye volt terményét egyre-másra eladhatni, s híre volt terményeire — a szokottnál nagyobb árt kap- hatni.

A termelők tehát — újra költséges építkezésekkel igyekez- tek az első év termése elibe menni, midőn a minőségre termelt dohányról s a juttatlag rendelkezhetett tiszta, dolgozott, költött min- den termelő, hogy legdrágábban adhassa majd el jól kezelt terményét.

Végre elérkezett a dohányszüret váró órája. Az engedélyezett 4 dohánykereskedő megbízottjai felkeresék a termelőket, alku köztetett, a dohány átadott, a termelő meg volt elégedve az árak- kal, átvétellel, mert a tiszta kezelés mellett mázsájától 5 5 8 ffrtal nyert többet, mint az azelőtti években, megvolt a szellemi elégté-

tel is, mert sajátlag osztályozott dohányját, a kereskedő azon osztályba vette által.

Ekkor lép közbe a londoni világiállítás. A magyar do- hány újjaszultetése napja volt ez, mert a külföld, a dohá- nyunkat megismerve kereskedelmi cikkévé vette által. A termelő világ tehát — kivált az itt-ott hangzott hírek után — az által- nos miveltési eljárást, még nagyobb pontossággal, iparral, szorgalom- mal hajta végre, hogy kifogás nélkül megfelelhessen a kereskedő vil- lág követelményeinek.

S ez évben is megérkezik a dohányszüret nagy napja s akkor midőn a múlt évi 4 engedélyezett dohánykereskedő helyett már 12 kereskedő foglalja el a dohánypiacot, és midőn újmutatásul szolgál a cs. dohány elárverelt magas árai: midőn az európai államok dohányfogyasztásai nagyobb mérvben veszik igény- be a beltermelést (mert Amerikából minduntalan kevesbedik a behozatal) midőn a termény több vidéken tökéletesebb minőségűvel bír a tavalyi felett: — mondom mi történik? — megdöbbenve hallja a termelő, hogy dohányját a kereskedő becsméri: — az osztályozást hibásnak — a minőséget rosznak találja: — ott, hol előre tételt szerződés, kellemellen- ségek, levonások történnek! —

Uram fia! hát mi ez? itt a nagy szivarok ellen az a kifogás, „hogy ezek nem bírnak characterrel!” amott a kis szivarok — bár bírnak a kellekkel, de — „nem jók, mert kicsik”, „ez nem jó, mert sárga”, szóval e termény csak „ordinare” s ezért az igért árak is — képzeltetők — nagyon ordinárek voltak. Vagy talán Amerika elárastá Európát dohánykészletével? Ez nem történt, mert ha béke lett volna köze is, egy pár év szükségeltetnék arra, hogy a régi dohánymennyiség ismét előállhasson, vagy valami előtűnik tudva nem levő esemény buktatja meg a dohány árát? Ez sem áll, mert a cs. regie-árverés másról tanuskodik s itt figyelmet kérek. Hogy szivarle- veleink mindenben megütik a szivarlevél kellekeit, tanusítja a több évi cs. árverés, hol egy szivarlevél sem lön árverés alá bocsátva — sőt talán válogatott sem, levonva a 10 — 15% a forrásra, kezelési költségre 16—24—28 ffrta rugott fel mázsája, érez pénzben fizetve. Vagy talán Debreczen vidéke termeli a hazában a legroszabb dohányt? Oh nem! ez sem lehet s ez cikkek elején mit mondek, itt az alkalom, hogy megoldjam, nevezetesen mint legjogosabba, „Hortobágy” — igény- telen — közlésemre: hazánk minden dohányja páczolás alá esik; egyedül az ugynevezett debreczeni körület — melybe az Érmellék egy kis része Szatmár Szamosháza s Szabolcs- megye érthető — ment e mesterséges megkeresztetés- től. Ezen dohány ég könnyű égéssel (leichter brand) kék füsttel, kel- lemetlen szárító száj s torok-iz nélkül. A fent elősoroltak épen nem voltak leverő ár-okok: de volt, vagy lehetett két eset, mi ezt előállítá: nevezetesen: vagy a 12 dohánykereskedő meggyezett egymásközt az árak felett, vagy azon 12 kereskedő- nek nem volt, nincsen szüksége szivarlevelekre.

Ismerem az évben több termelő dohányját, hol nem igen volt gond fordítva a termelésre, szivarja ahog volt 50% sem illeleg simitva s imé a kereskedő teljes megelégedését nyilváníta e dohány felett, s midőn a szomszédra, egy harmadik termelő dohányját, mely 70% szí- vart tartalmazott, azon áráért nem volt hajlandó adni, mint ahogy azon két termelő eladta, azt felelte a kereskedő, hogy nem jó, meg nem is kell nekik ez ordinare.

Általános kifogás a kereskedőknél, hogy a debreczeni dohány (mondom a körületet értem) sárga szímet hibául róvják fels a termelő dohányja árát azáltal szállta le. Pedig előledek, hogy más is éri a dohányhoz; felelek, hogy mint volt a cs. dohány most két év ár- verésére. Ugy volt 1-ső hogy míg a barna — többnyire bánán — dohányt árverelték, a vevők nagy tömege csak beszélgetett, de amint a debreczeni körületbeli dohányt állították ki árve- réssre, bezzeg mindenki igyekezett az ügyetlennel s nem is hiába, mert 28—36 forintig is kelt el a dohányból. (Vége köv.)

Debreczeni hírmondó.

Miután a hazai selyemtenyésztés előhaladását különösen azon körülmény gátolja, hogy a kisebb mennyiségben kísérletet tevők beváltó állomások hiányában — selyemgubókban vagy épen nem, vagy csak silány áron képesek tudni: a helybeli ke- reskedelmi és iparkamara ezen bajon segítőleg megkereste a czeni gombolyda — filanda — érdemes hasznóbörlejt Stürmer Artur urat, hogy vajjon nem lenne-e hajlandó a kamara kerüle- tében ez évben termelt gubókat megvásárolni? s ha igen, mely árakon s minő feltételek mellett? — Nem lesz érdekelni hah- gyó Stürmer urnak a kamarához intézett válasziratából a kö- vetkező pontokat ide igtatjuk: A czeni gombolyda minden Magyarhonban termelt selyemgubót bevált. — A gubók ára a minőség szerint határozatlik meg, még pedig Czenkre — Sop- ronon át — bérmentve szállitva, az élőgubók fontja 60—70 kr.

Czélserűbb, ha a gubók megfojtatnak, mely, ha más előkészület nem létezik, Stürmer ur szerint könnyen végezhethető követke- zőleg: a gubók kenyérsütés után meleg kemenczébe szalmaalja- zatra rakatnak, az eképen átíztazt gubók, kiszedésük után napon jól kigőzöltögtetnek, — ha pedig a megfojtás gubó által eszközöl- tetik, hasonlóan napon jól kiszárittatnak. — Szállítás alkalmával a gubók becsomagolása legcélszerűbben történik álltyukgatott hordókban vagy ládáknak, azonban a gubók jó szárazok legye- nek és a szállítás gyorsan eszközöltessék, nehogy sokáig marad- janak becsomagolva. — Az egyes termelők által Czenkre szállít- andó gubók árának meghatározása semmi nehézséggel sem járna, ha a gubók élve szállítottatnának be; de minthogy ez a nagyobb távolság miatt nem eszközölhető, amennyiben az általalkult hernyó a bekötés után 14—16 nap mulva rendszeren kifurja a gubót, kénytelenek a termelők a gombolyda méltányos eljárásában meg- bízni, hogy az a gubók árát az átvételnél talált minőség és be- száradáshoz képest határozassa meg. A beszáradás ugyanis a megfojtás után alig határozható meg pontosan, igen nagy befo- lyással lévén arra a gubók megfojtásánál és eltartásánál alkalm- elhelyezés és kezelés mellett 4 hó alatt tökéletesen kiszáradnak és ezáltal az élőgubókhoz képest, értékükben két és félszer emel- kednek, azaz amidőn 1 font élőgubó 60 krt ér, tökéletesen ki- száritott s 1 fontot nyomó gubómennyiség ára 1 frt 50 kr. Igaz ugyan, hogy ezen kezelés a termelőre nézve nem oly előnyös, mintha árúját élve vagy csakhamar a megfojtás után hozza vá- sárra, de másfelől a nevezett gombolyda sem nyer általa semmit, mert a gubók többnyire a rosz kezelés miatt sokat szenvednek és noha 4 hó mulva sulyra az élőknél rendszeren háromszor kö- nyebbek, a gombolyda által háromszoros áron még sem válthatók be. Ezen nehézségek folytán Stürmer ur mind a termelőkre mind a gombolydára nézve az árak méltányos meghatározása tekin- tésből legalkalmasabb közvetítési módnak javálja azt, hogy minden termelő mutatványképen 100 darab gubót küldene hozzá Czenkre. — Minthogy a fentebbiekből az tetszik ki, hogy a ter- melőknek érdeke azt hozza magával, hogy gubóikat élve vagy legalább a megfojtás után mindjárt eladhassák: ennél fogva Stür- mer ur, azon esetre, ha hogy a kamara kerületében a gubók na- gyobb mennyiségben termelésére kilátás leend, a termelők buz- dításul s ösztönzésül, itten a jövő 1865-dik évben egy beváltó állomás megnyitására hajlandóan nyilatkozik.

A helybeli ref. főiskolában tegnap végeztettek be az 1863-dik évet berekesztő közzvizsgálatok, melyeknek eredmé- nyéről lapunk jövő számában részletesebben szólnunk.

A czeglédutczai köborkolató a Bathányi-utca szegle- teig már elkészült s most a Széchenyi-utca elejének kikövezésé- hez fognak. A czeglédutczai burkolatra ez évben csupán azon ész- revételt tesszük, hogy még néhány öllel, (ameddig t. i. az új szin- ház terjed) tovább kellene vinni. A burkolás szobi kövel eszkö- zöltetik, melynek négyesög-öle 28 ffrba kerül.

Jövő szombaton — aug. 6-án — adatik az itteni szin- ház nál vendégkép működő Csabáné asszony jutalmjátékaul az itt első ízben színre kerülő „Nagy anya” című 5 felvonásos fran- czia új színmű. Meg vagyunk győződve, hogy valaminat az elis- mert becsú mű iránti érdekltség, egy a jutalmazandó művész- nő általános ismert érdemei, — miket jelenleg is azzal tetéz, mi- szerint október havág a közönség iránti tisztelet s az igazgató- ság iránti szívességéből díj nélkül játszik — a közönség legéle- mebb részvétét s pártfogását teljesen biztosítja.

Anna rabló-gyilkosokra H. L. és Gy. J.-re, kik pár év előtt egy sámsoni kocsiat a „Csukás” esáru közelében meggyil- koltak, szerdán mondatott ki a városi törvényszék a legfelsőbb helyen is jóváhagyott két általi halálítélet. Czinkostársuik pe- dig, u. m. F. S. rablásban részvételeért 3 évi, M. Gy. orgazda- sáért szintén 3 évi sulyo- börtömré, A. P. és P. Zs. pedig — kik a rablásra segédkezet nyújtottak 1 évi fogságra íteltettek. A halálítélet H. L.-on tegnap délelőtt 10 órakor hajtatott végre, Gy. J. azonban pár órával ebből, állítólag gutaütés következté- ben halt meg.

Meghaltak: Jul. 21. Horthy. Gy. Molnár Jánosné Gulcsi Er- zsebet 77 éves; 24. Horthy. Gyöngy János 7 hónapos; Barai Mária egyhates; Takács József 5 éves; Péterházi Szendrei Julianna 19 éves; Piacza Kiss Julianna 2 hónapos; Capón. Papp Julianna 10 éves; Czegléd. Biro János 2 hónapos; 24. Péterházi Pap János 5 hónapos; Czegléd. Dószegi Sándor 2 hónapos; Vargan Papi Istváné Fabián Erze- bet 45 éves; Piacza Ivan Erzebet 8 éves; 25. Vargan, Márk Julianna 1 és fél éves; Horthy. Posta Ester 10 hetes; 26. Péterházi, Váradi Ester 18 éves; Piacza. Zagonyi Julianna 2 hónapos; Czegléd. Baranyi József 2 éves; 28. Péterházi. Bodnar János 2 és fél éves; Kálmán Ju- lianna 18 éves; Czegléd. Darik Albertné Bánki Zsuzsanna 37 éves

A legénygúg puská-tárolással válaszolt, mely alatt őt — hat vad- ember rogyott össze. A többiek villám-gyorsasággal menek el, hogy csakhamar, de exaktul lőtávolságon kívül ismét megjelenjenek.

A város hordók megtöltése s felrakodása oly hirtelen végezhette- vén mint csak lehetett, odább evontok a csónakok

Fabricsius előmászott hűvőhelyéről s tréfiás integetéssel von hátsó szorotott néptől, kiáltván:

„A soha nem látásig, kedves alattvalóm!” Hala isennek, ismét magam ura vagyok, midőn megazánom a kiték lenni.”

Egy óra mulva otthonában érezte magát Fabricsius, mert a franczia hajófedélzet magát huszáji képviselte. A kapitány szives kérdésére hu- mar elbeszélte történetét.

„Ime mutatvány azon főzélének, mely az én volt királyságomban terem!” — zárta be beszédét, kinyitván vadásztaakóját.

A tisz megmérte azokat tartalmát.

„Tudja-e ön minő gazdag?” Kérdező vendégét orvendozó há- mulattal.

„E csakdlyásgnek legalább is 400,000 frank értéke van.”

„Akkor tehát, patotábanm legalább 10,000,000 értéke hever,” — jegyzé meg hidegvérrel Fabricsius, — „Hozzani el kapitány ur!”

A kapitány fejét csóvalta:

„Az nem megyon!” — mondá — „Nekem oly kuldetésem van, hogy még aranyért sem szabad csak egy emberem életét is kockáztatni!”

„Sajnálom kapitány urat, s ne is szóljunk többet arról. Ejen fran- cziorszag! Dásgazdag minőségben térek tehát vissza! Mit mondand az én öregem!”

Hősnök csak nyoloz hó mulva szállhatott partra Marselleben, három hajót változtatván utközben. Ott elhelyezte kincsét jó bankpapi- rokba s postakocsira ált, Párisba menendő. Epen a farsang idejébe jelent ott meg a pettyegottel arczat eredeti álarczának tartották.

Idővesztégetés nélkül a du Temple utcába kocaizott Fabricsius. Hala az égnék még épségben s ugyanazon kapuslakban taláta szüleit, melyben látványok látkak vala.

„Mit akar e fertelmes álarczos minálunk?” — Kérdező az Öreg Potard, midőn Fabricsius örömitlanon berohant.

„A fertelmes álarczos had, Öregem!” — kiáltá a visszatért. — „Itt maradj nálatok, nem jön úres kézzel, ő király volt s legalább ma- galok urává akar titeket is tenni!”

lombkérdelek, megengedések következtek, miket várolok nem kell, mert mindazok magukból érthetők.

Másnap reggel felkereste Fabricsius a faszorost, első lönökét, ke- sebe nyomott egy tekere aranyt mondván:

„Ime az aszult szilváért és anízért, melyeket egy ifju semmire- kellő ismerősem az ön boltjában egykoron feleretett, fogadja el on e kis kárpótlást s ne emlekedjék ezental felőre roszul.”

Azután második főnöke következett, ki azonban gorombább volt mint az első, minőfogva 10,000 frankot kapott.

Miután Fabricsius, lelkiismeretét eképen megkönnyítette, jó állam- papirokba helyezé vagyonát s egy kies mezei jószágot vásárolt a fon- tainobleai erdőség közelében. Nemsokára a város községtagosává választott s mint érthetős s tisztelt polgár bekéss életét élt s csak két- félet tartott meg kalandos életél: pettyegottel arczát, és azon jogot hogy nevét „Potard Fabricsius, exkirály” — alórisnál jegyezhesse.

Színház.

(Sz. T.) Jul. 23. Lendvay és Lendvayné Fancsy Ilka asszony első vendégjátékauk: „Armány és szerelem” Szomorú- játé 5 felv. Irta Schiller. Fordította Szenczev. Kerek önmegváltó előadás, melyben szinészeink egytől egyig dícséretreméltó buzgalom- feltettek ki. Lendvay (Ferdinand) és Lendvayné assz. (Miller Luiza) művészi játékuk mellett, melynek fénypontját kétségek nélkül a második felvonás végjelenele képezte, legelőbb dícséretet érdemel a ravasz titok- nok értelmes személyesítője Zöldy a Caiszér, ki mint Miller, tel- comicus szerepében ez este valóban remekelt. Nem lehet említés nélkül huznyunk Foltényi gyönyörű maszkarozását s ilnom jutékát sem, kár hogy hangja s kifejtése gátolja abban, hogy helyét hasonló szerepör- ben is teljes sikerrel töltsse be. Közönségünk vendégét kiéltük, kor ugy, mint minden felvonás végén tapasztalással s bokrétákkal fogadta.

Jul. 24. Lendvay és Lendvayné Fancsy Ilka asszony vendégjátékauk: „A makronozos hölg y.” Vigj. 4 felv. Irta Shaks- peare. Deihardteini szinpadit átdolgozása után fordította P ekete Soma. Vendégeink művészetében ez este másodsor gyönyörködhetünk. Lendvay (Petruchio) szép, ütöndölt játéka több ízben zafok tapokot

aratott kiváló dícséretet érdemel különösen azért, hogy heveskedés je- lenetében is kellő mértéket tartott s a természetesség határait állépmi gondosan őrizkedett. Lendvayné Fancsy Ilka asszonynak különö- sen a makronozos nő személyesítése sikerült, maucronozás művészi volt, utósó jelenetén azonban, hol megszelídülve, átváltozva, nővérenek tancsokat ad, némi modorosság ömlött el Caiszér (Baptista), Zöldy (Vincentio) jól töltte be helyeket. Szakál Róza (Bianka) rövid szerepéből nem sokat csináltatott, de izletes ötletökösé, kivált az első felvonás elején, dícséretet érdemel. Foltényi (Gremio) kedvel játszott s egy talpraesett rogtónzéssé vidor hangulatba hozta a közönséget. Hor- váth (Tranio) Chován (Lucentio) és Szakál (Bortentio) ha teljes siker nem is, de igyekezetet tanúsítottak. F. Vilmosnak egy pár si- került jelenete volt.

Jul 26. Lendvay és Lendvayné Fancsy Ilka assz. hu- madik vendégjátékauk: „Róza és Rózsika.” Vigj. 4 felv. Birchpfeifer Sarolta után magyar szíre alkalmazta Fancsy Lajos. Szinpadit hátra épített, meglepő fordulatokban nem szegény ma, melyben Romvay Bó- dok, vendégünknek egyik legbálsabb szerepe. Lendvayné assz. Róz- sika sok szeretetreméltósággal s természetességgel személyesítte s felvonások végével több ízben kibívalott. Foltényi (Javory Mar- gó) kitünőleg játszott, különösen azon jelenete, midőn atya haláláról értesülve megzondolatlan lát megzandójt, remekül sikerült. Zöldy (Ormai), Szakál Róza (Róza) Caiszér (Köny) szépen es jól ját- szottak. Foltényi (Zilalyi Tivadár), számára a szerelmes szakimában kevés babér terem. Szakál (Villám) estinos dolmányát kivéve, inkább mosnak volt öltözve mint huszar hadnagynak, rövid szerepében szon- ban sikerrel működött. Chován (Pávai) gyöngy volt. Közönség közép számmal.

Jul 28. Lendvayné Fancsy Ilka assz. jutalmjátékauk s Lendvay Marton kedgyedik föllejtet: „Rom eo és Julia” Szomorú- játé 5 felv. Irta Shakspeare fordította Gondol Daniel. Rom eo és Julia” a szerelem ezen csodaszép tragédiája, melyben a forró vágy, ábránd, ösztönesség, féltékenység, kétség, oly költőileg nyilatkoznak, mely- ben az igyekezet s legzselib szerelemi költemény, mi valaha költő tolla által kikerült, szép közönséget gyűjtött színházunkba, mely különö- sen a vendég Lendvay-pár átértett, művészi játékát megelégedésének élénk nyilatvásával jutalmazta. A többi szereplő is, egy két kivétellel, elismerést érdemlőleg, töltsé be helyét.



MENETREND

a tiszavideki vaspályán, 1864-ik év Május 1-től kezdve, érvényes az 1864-dik nyári havakra.

I. Kassa és Nagyváradi fele.			
Bécs	8 óra	perc este	7 óra 45 perc reg.
Pest	6	25	5
Czegléd	9	27	8
Szolnok	10	27	9
Püsp.-Ladány	1	26	1
Debreczen	3	3	3
Tokaj	5	25	5
Miskolcz	7	21	7
Forró-Encs	8	33	11
Kassa	9	56	12
Püsp.-Ladány ind.	1	53	11
B.-Ujfalu	2	45	12
Nagyváradi érk.	3	45	2
II. Arad fele.			
Bécs	8 óra	perc este	7 óra 45 perc reg.
Pest	6	25	5
Czegléd	9	27	8
Szolnok	10	27	9
Mézis-Tur	11	45	10
Csaba	11	21	12
Arad	3	3	6
III. Kassa és Nagyváradi Pest és Bécs fele.			
Kassa	5 óra 21 perc reg.	11 óra	perc dele.
Forró-Encs	6	34	1
Miskolcz	7	52	3
Tokaj	9	35	5
Debreczen	12	12	10
Püsp.-Ladány	1	45	12
Szolnok	4	44	12
Czegléd	5	41	5
Pest	8	37	8
Bécs	6	—	6
Nagyváradi ind.	11	12	9
B.-Ujfalu	12	5	11
Püsp.-Ladány érk.	12	51	12
Czegléd	5	41	5
IV. Aradról Pest és Bécs fele.			
Arad	12 óra 30 perc dele.	8	20
Csaba	2	14	11
Mézis-Tur	3	50	13
Szolnok	5	9	4
Czegléd	5	56	5
Pest	8	37	8
Bécs	6	—	6

A közlomségek indulás idője, a minden pályaudvaron kifüggesztett részletes menetrendben van kimutatva.

A vasúthoz csatlakozó postakocsok indulásai:

Aradról—Szalonta, vasárnap, szerdán és pénteken este 6 órakor, naponként este 5 órakor, az utasok fülvetele nincsen korlátozva.

Nyíregyházáról—Szalontára, vasárnap, szerdán és pénteken este 6 órakor, az utasok fülvetele 3 személyre korlátozva van.

Nyíregyházáról—Berregvárára, naponként reggel 7 órakor, az utasok fülvetele 3 személyre korlátozva van.

Nyíregyházáról—Nagybányára, hétfőn, kedden, csütörtök és szombaton este 6 órakor, az utasok fülvetele 3 személyre korlátozva van.

Nagyváradról—Kölcsházára, naponként este 6 órakor, az utasok fülvetele 7 vagy 8 személyre korlátozva van.

Tokajról—Ujfehértóra, naponként este 7 órakor, az utasok fülvetele 3 személyre korlátozva van.

Kassáról—Lőcsére, naponként este 7 órakor, az utasok fülvetele 3 személyre korlátozva van.

Kassáról—Prenyára, naponként este 7 órakor, az utasok fülvetele 3 személyre korlátozva van.

Kassáról—Saigóréra, naponként este 7 órakor, az utasok fülvetele 3 személyre korlátozva van.

Kassáról—Munkácsra, naponként este 7 órakor, az utasok fülvetele 3 személyre korlátozva van.

Az igazgatóság.

HIRDETMÉNYEK.

81dik ÁRJEGYZÉK

az „István“ gőzmalom gyártmányairól.

(Debreczenben költségmentesen, késszépíesítés mellett, osztrák értékben kötelezettség nélkül.)

A. asztali dara nagy szemű	13	60	kr.
B. ugyanaz apró	18	60	
C. dara középszerű	12	60	
0. királyliszt	12	80	
1. lángliszt	11	40	
2. montliszt	10	20	
3. zsemlyeliszt	9	40	
4. fehérenyéliszt 1-ső rendű	2	40	
5. ugyanaz 2-dik	7	40	
6. barnakenyéliszt	6	60	
Készerealiszt	7	30	
Rozliszt 1-ső rendű	8	—	
Rozliszt 2-dik rendű	5	30	kr.
00. árpakás	15	—	
0. árpakás	14	—	
1. árpakás	12	—	
2. árpakás	10	—	
3. árpakás	8	—	
4. árpakás	7	—	
Árpakás	4	—	
Dorezo	2	40	
Lábliszt 1-ső rendű	4	—	
" 2-ik	3	40	
Korpa	1	40	
Buzanj	2	60	

Minden zsákért 1 frt. 5 kr. felzetendő. E betétet azonban a vevő visszakapja, ha a zsákot, az elvettől számított legfeljebb 3 hó alatt, hűm nélkül, börtmentesen visszazelítja.

Debreczen 1864. Julius 29.

Helyiség-változtatás.

Tisztelettel jelentem a nagyérdemű közönségnek, miszerint a néhai édes atyám Tamásy György „arany ügyelhez“ cizmizott a eddig haszonbérleg kezelt gyógyszerterét kizárólagos tulajdonomként átvonván, — azt a Lukovszky-féle házból özv. Szőke Sándorné piacutczai 2136. sz. házába (özv. Nánássy Gáboron asszonyoság szomszédságában) áthelyeztem, — s egész ujonnan felszereltem.

Tamásy Gábor okleveles gyógyszerész.

Haszonbérbe-adás.

Nagy-csapóközében 403-dik szám alatt levő **M. aerkerekedés**, akár egész épülettel együtt, akár egy vagy több szobával, szabad kézből haszonbérbe kiadó. Értekezhetni ugyanott a háztulajdonossal.

Eladó ház és haszonbérbeadandó tanya!

Csapóközön 374-ik szám alatti oseropes kőház, kedvező feltételek mellett, minden órán eladó s azonnal birtokba vehető. — A Macs szőlen pedig, Debreczen városához félórányi távolságra fekvő, tizenegy nyilas tanya, jó épületekkel és szép gyümölcsös kerttel együtt, folyó évi Szentmihálynaptól fogva haszonbérben kiadó. — Mind a háza, mind a tanya névze a feltételek iránt értekezhetni és szerződhetni ugyevd **Oláh Károly**-lyal. Hatvanutczán 1572. sz. n. háznál.

Haszonbérbe kladó tanya-föld.

A szépi pusztá elején a városhoz csak fél óri távolságra eső s mindenféle gazdasági épületekkel ellátott 16 nyilas tanya-föld a jövő szentmihálynaptól kezdve három évre haszonbérbe kiadó. — Értekezhetni Péterfia 808. sz. n. lakó háztulajdonossal.

Debreczen 1864, Julius 28.

Haszonbéri hirdetmény.

Sz. kir. Debreczen város tanácsa részéről közhírré tételik, hogy a nagyméltósági magyar királyi helytartótanács által a város részére engedélyozott **kövezeti vámszedést**, mint szinto a régibb idő óta élvezett **piacosi árulási helypénzszedést** jog, a folyó évi november 1-és napjától számítandó 3 egymás után következő évre ésigy 1867-ik év október utolsó napjáig a városhoz nagytanácssteremében jövő augusztus 22-ik napján a delélti órákban tartandó nyilvános árverésen, a városi számvevőszégnél, illetőleg számvevői hivatalban addig is bármikor megtekinthető előleges feltételek szerint és értelmében haszonbérbe fog kiadatul, mely kituzott árverési határnapra a bérleni kívánók magukat elegendő bántépnéssel ellátva, ezemel meghivatnak. — Debreczen 1864, Julius 21.

A városi tanács.

Kiadó: a debreczeni szindgyegyelt.

Árverési hirdetés.

Sz. kir. Debreczen város törvényszéke mint telek-könyvi hatóság részéről közhírré tételik, hogy Főrizs Andrásné született Gerőcz Erzsébet vargautczai külvárosi 3507 számú s 1000 aforintra becsült háza, folyó évi szeptember 16. s szükség esetében október 12-dik napján d. u. 3 órakor a helyszínen tartandó nyilvános árverés útján bíróság el fog adatul. — Az árverési feltételek, Tóth István törvényszéki tanácsnoknál, mint kiküldött végrehajtóbírónál megtekinthetnek. — Kelt Debreczenben a városi törvényszék telekkönyvi tanácsának 1864. évi Julius 13-kán tartott üléséből.

Árverési hirdetés.

Sz. kir. Debreczen város törvényszéke mint telek-könyvi hatóság részéről közhírré tételik, hogy Ács Péternek s nejének Csáki Sárának piacutczai 1993 sz. n. lévő s 1 hold és 1550 □ ol külsőföldjével együtt 400 afortra becsült házak, f. évi aug. s szükség esetében szeptember 29-dik napján d. u. 3 órakor, a helyszínen tartandó nyilvános árverés útján bíróság el fog adatul. — Az árverési feltételek Tóth István törvényszéki tanácsnoknál, mint végrehajtásra kiküldött bírónál megtekinthetnek. — Kelt Debreczenben a városi törvényszék telekkönyvi tanácsának 1864. Julius 13-kán tartott üléséből.

Árverési hirdetés.

Gróf Stubenberg József ur ő méltóságának székelyhídi menéséből, 15 darab feles száma s részint kitanított, részint iskolázatlan telvér és fél-ér menés-beli lovak, a közelebb tartandó debreczeni Lőrincz-vásár alkalmával, vagyis f. évi augusztus 15-kén delután 4 órakor, a debreczeni lövésár téren, árverelés útján el fognak adatul. Mire a t. ez. venni szándékozó uraságok ezemel meghivatnak.

Székelyhíd 1864, Julius 29.

Boda Antal tisztartó

Szépírásban való oktatás.

Alólított ajánlozik, egy a magyar- mint a németnyelv szépírásban, 12 lezke vevéső alatt bárkít. — nemre, rendre és korra nézve különbség nélkül, keves fáradsággal, a leg-újabb modorban, — tökéletesen kikepernt. Jutányos díj mellett. Bovebben értekezhetni Széchenyitczai 1765. szám alatt, (a Jónás-kávéházban).

Welsz Armin

Alólítottak tisztelettel tudatják a t. ez. gazda közönséggel, miszerint a k. szabadalmazott **Kachelmann-féle nyomtató géppel**, f. évi aug. 1-sőtől kezdve s az azt követő napokon 7-éig **próba-nyomatást** tartandnak t. ez. Hufszész István ur Szepesen fekvő tanyáján; melyre is minden érdekellet tisztelettel meghivatnak — **Tóth Lajos és Társa** vaksereskedők s a fentvezett gyárnak bizományosai.

Egy új bécsi zongora szabad kézből eladó.

Bovebb értesítést nyerhetni Baththyányitczán 2162. szám alatt.

2 3

Alólítottak tisztelettel tudatják a t. ez. közönségnek ezemel tudomására juttatni, miszerint **Denhof Lázár** ur barátságos egyetértés folytán a debreczen-kerületi fő-ügynökségről lemondván, a társaság **debreczeni főügynökségének vezetését** t. ez. **Pfahler Károly** urra ruházta át.

Midőn tehát ezen ügyvezetési változásról a t. ez. közönséget tiszteletteljesen értesitenénk, felkérjük, főügynökségünket becses bizalmával továbbra is szerencsételni.

Pest 1864. jullushó 25.

Árverési hirdetés.

Sz. kir. Debreczen város törvényszéke, mint telek-könyvi tanácsa részéről közhírré tételik, hogy **Sarkadi Józsefnek s nejének Vasoczki Veronikának** piacutczai 1912. számú s 5 hold és 870 □ ol külső földével együtt 3000 afortra becsült házak, folyó évi szeptember 9 s szükség esetében október 10-ik napján d. u. 3 órakor a helyszínen tartandó nyilvános árverés útján bíróság el fog adatul. — Az árverési feltételek, végrehajtásra kiküldött törvényszéki tanácsnok Tóth István urnál megtekinthetnek. — Kelt Debreczenben a városi törvényszék telekkönyvi tanácsának 1864. június 6-kán tartott üléséből.

1000 darab egyuyiratu jó tőke-bírka az asszonyrészi pusztán szabad kézből eladó. Értekezhetni fölöle tulajdonos **Zicherman Ignác**ezzel.

A „Phoenix“ biztosítótársaság.

Van szerencsénk a t. ez. közönségnek ezemel tudomására juttatni, miszerint **Denhof Lázár** ur barátságos egyetértés folytán a debreczen-kerületi fő-ügynökségről lemondván, a társaság **debreczeni főügynökségének vezetését** t. ez. **Pfahler Károly** urra ruházta át.

Midőn tehát ezen ügyvezetési változásról a t. ez. közönséget tiszteletteljesen értesitenénk, felkérjük, főügynökségünket becses bizalmával továbbra is szerencsételni.

Pest 1864. jullushó 25.

A „Phoenix“ biztosítótársaság vezér-ügynöksége Pesten
Schon. Frey.

Debreczenben a főügynökségnek Irodája.
Piacutczai 1900 sz. n. az ügy-raktárban.

Pusztá-bérbeadás.

A szerepi uradalomhoz tartozó és a pusztakudányi vasuti állomáshoz félórás távolságra fekvő pusztá, mely 1200 négyszög ölével számított 1000 hold jó minőségű szántó- és gyepföldekből áll, a rajta levő tanyával, mely egy ujonnan épült lakó házzal és több gazdasági épülettel van ellátva, folyó 1864-ik év szentmihálynapjától kezdve hat évre haszonbérbe adandó.

Értekezhetni iranta szóval, vagy börtmentett levele által N. Várudon ügyvéd Szilágyi Lajos urnal, vagy Szepesen (utolsó posta Püspök-Ladány) a gazdasági kezelőséggel.

Alólítottak egész felszereléssel

kész serhítő

kapható: melyre az eddigi hirdetések szerint, megrendeléseket továbbra is elfogad.

Két hordóra alkalmazott serhítő ára 110 frt.: egy hordóra alkalmazottak ára 70 frt. Ugyiszintén tudomására juttatom a vidéken gőzszéplőgéppel rendelkező uraságoknak, hogy a gépekhez szükséges fából készült részek, melyeket a folytonos használat miatt évenként több ízben újítani szükséges, — nálam szintén kaphatók s így azok Pestről hozatniok nem szükséges; továbbá készítek formákat az elromlott részek helyben megpontosításához; azonkival a gépek javítását a legrovidebb idő alatt teljesítem. Vállalok még épületek felszereléséhez szükséges asztalosműhelyeket, batorok izléstefel készítését, melynek folyton, számos megrendeléseket várván, a nagyérdemű közönség pártfogását kiérdemelni törekszem.

Fülvesy Lajos m. k. építkezés- és bitorasztalos.
(Lakásom Czegléditczán 2505 szám alatt.)

Felölös szerkesztő: Sárváry Elek.